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Оптимизиране на обучението по ски на студенти от педагогически 

специалности 
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A Optimizing training ski courses teaching students:  Elementary education students skiing is 

extremely important for their health and to maintain a balance between human beings and natural factors. 

The report summarizes experience in teaching alpine disitsiplini. Discusses features of the initial training of 

students of pedagogical courses. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Една от особеностите на ски спорта е, че той е достъпен и подходящ за всички 

възрасти. Първите контакти на децата със ските могат да бъдат от най-ранна 

възраст. За провеждането на методически правилно и безопасно обучение от 

съществено значение е кадровото обезпечаване на учебния процес с надеждно 

подготвени учители и инструктори.  

Началното обучението на деца и ученици в повечето случаи се провежда в 

условията на изнесено обучение в планината през зимата, на снежни училища или 

през зимните и пролетните ваканции. Главни действащи лица в образователно-

възпитателния процес са учителите по физическо възпитание и класните 

ръководители. 

Целта на настоящия доклад е да се обобщи многогодишния опит на катедра 

“ТМФВ и спорт” при педагогическия факултет на Шуменския университет „Епископ 

Константин Преславски“  от ежегодно провежданите ски курсове със студентите от 

педагогическите специалности.  

По-голяма част от състава на групите за обучение е от специалност “Физическо 

възпитание”. Със задоволство трябва да отбележим, че в последните няколко 

години се забелязва засилен интерес и от студентите от другите педагогически 

специалности. Това спомага от една страна за разширяване на кръгозора на 

студентите и от друга съдейства за популяризиране на ски спорта. Общуването с 

природата и използването на допълнителните средства на физическото възпитание 

се явяват като добър стимулиратор за здравето и работоспособността. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Началото обучение по ски на студенти, бъдещи учители, е свързано с някои 

особености независимо, че като цяло се спазва общоприетата последователност 

при разучаването на отделните елементи. Тези особености могат да се 

систематизират в няколко направления: 

1. Повечето обучаеми са с по-голям или по-малък минал двигателен опит 

вследствие от практикуване на други спортни дисциплини - индивидуални или 

колективни спортове. Общоизвестно е наличието на пренос на двигателната култура 

и координационните способности на занимаващите се при навлизане в нова 

двигателна област. Съобразявайки се с това обстоятелство от нас се изискваше 

строго спазване на дидактичния принцип за индивидуален подход във всички етапи 

на обучение.  

2. Предвид на това, че предстоящото обучение е с хора, които са завършили 

средното си образование ние провеждаме кратък теоретичен курс. Н анего се 

педставя информация и знания за организацията, предварителната подготовка и 

изискванията за пълноценно участие в предстоящото обучение. Провеждаме 

предварителен инструктаж относно ползването и опазването на екипировката, 

облеклото и допълнителните съоръжения. Указанията се дават на достъпен език и в 
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подходяща форма. Съобщаваме целта и задачите на обучението по ски. Те са 

съобразени с компетенциите на преподавателите и възможностите на обучаемите. В 

детайли запознаваме обучаемите с правилата за безопасност, поведението на ски 

пистите и начините за използване на подемните съоръженията – влекове и лифтове.  

Този подход до голяма степен спестява време и улеснява работата по време на 

практиката.  

3. За пълноценното обучение е необходимо разделяне на обучаемите на 

учебни подгрупи. Опита ни показа, че не е удачно разделянето на групите по пол. В 

смесените групи от една страна цари по-ведро настроение и от друга възможностите 

за взаимопомощ и помощ в групата са по-добри. В началото групите се определят на 

лотариен принцип, като една група не е повече от 12-15 човека. В първите дни 

упражненията и изискванията са еднакви към всички участници в обучението. След 

преминаването на обучението в клас “А” се прави преразпределение на групите, 

като те се оформят в зависимост от напредъка и качеството на усвояване на 

елементите. 

4. Към обучаемите които имат известен опит в практикуването на ски спорта 

или сравнително бързо напредват в обучението, се подхожда диференцирано чрез 

използване на индивидуалния подход и изпреварващото обучение. На някои от тях 

се поставят и персонални методически задачи за подпомагане на обучението на 

свои изоставащи колеги. Това до голяма степен облекчава работата на 

преподавателя и съдейства за създаване на приятелски и колегиални отношение 

между студентите. 

5. Студентите, които по-бавно и нерешително навлизат в обучение по ски, в 

началото са по-боязливи и вследствие на влагане на повече усилия и напрежение, 

се уморяват по-бързо. Към тях ние подхождаме по-внимателно, като подбираме 

повече специални подготвителни упражнения с подходяща дозировка. Тактът и 

подходящият начин на общуване са от съществено значение за постигане на 

оптимални резултати. Освен посочването на грешките в подходящия момент 

задължително се изказват поощрение, одобрение и похвала, като средство за 

повдигане на настроението и стимулиране на решителността. Бавното напредване в 

началото на начинаещите не означава, че те не могат във времето да настигнат, 

дори и да задминат някои от напредналите в обучението в обучението студенти. 

  5. Спазването на  строга дисциплина на учебния плац е задължително 

условие не само за качествено и ефективно обучение, но и за по-голяма 

безопасност на обучаемите. Това разбира се не означава, че обучението трябва да 

бъде наситено с прекалено много команди и строявания, и да му се придава 

военизиран характер. По-скоро е необходимо да се провокира чувството за 

отговорност и самодисциплина, вслушване в съветите и указанията на 

преподавателите. От съществено значение е студентите да бъдат впечатлени от 

своите инструктори, да уважават техния опит и умения. Това ги стимулира към точно 

възпроизвеждане на демонстрираните упражнения и елементи, което всъщност е и 

едно от главните условия за качествено усвояване на ски техниката. Нашият 

стремеж в началното обучение е бил винаги да се парират още в зародиш проявите 

на своенравие и самостоятелно тълкувание на отделните елементи. По достъпен 

начин доказваме на студентите, че пътят към красивата скиорска стойка и 

майсторското изпълнение на къси верижни завои минава задължително през 

многократното изпълнение и точно възпроизвеждане на елементите от по-ниските 

класове.    

  6. Студентите са във възраст която е характерна с това, че в общи линии те са 

завършили своето физическо развитие. На относително високо ниво са основните 

двигателни качества, главно силата и издръжливостта. Това е особено показателно 

за хора, които имат известен минал двигателен опит и спортен стаж. В тази връзка 

на лице е риск от възникване на опасност от надценяване на собствените 
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възможности и способности. Нашият стремеж е винаги да се контрират подобни 

прояви на “смелост” и стремеж към “екстремални преживявания”. Това понякога се 

посреща с неприязън и неодобрение,  но за нас е по-важно в края на деня да 

отчетем безаварийно обучение и спокойствие за следващия ден.   

 7. Спазването на принципите за нагледност, последователност, системност и 

индивидуален подход е задължително. Създаването на зрителна представа за 

съответния елемент се извършва със статична или динамична демонстрация от 

страна на преподавателя, съпроводено с обяснение на основните моменти от 

движението. Към начинаещите скиори се предявява изискване да доближат своето 

изпълнение на отделните упражнения до това на инструктора. Едно от условията за 

качествено преминаване на обучението е да се преследва прецизно усвояване на 

всеки елемент. Не бива да се преминава към изучаване на следващия елемент, без 

да е усвоено основното звено от техниката на предходния. По този начин се избягва 

формирането на грешни двигателни навици, чиято корекция е изключително трудно. 

 8. Паралено с овладяването на двигателните навици от ски техниката, се 

дават и знания и умения от методиката на преподаване на елементите. Обучението 

е наситено с множество занимателни упражнения и игри, които по непринуден начин 

спомагат за двигателна активност, добро настроение и постигане нанеобходимата 

ефективност. Предвиждат се и елементарни състезателни игри, които имат за цел 

освобождаване от напрежението и повишаване на положителните емоции.   

Началното обучението  по ски на студентите е от изключително голямо 

значение за  тяхното здраве и за поддържането на равновесие между човешкия 

организъм и естествените  природни фактори (слънце, въздух и вода). Движението и 

физическото натоварване са силни фактори, които допринасят извънредно много за 

правилното функциониране на всички органи и системи. Системните и дозирани 

занимания на ски-плаца допринасят за цялостно преустройство на младия 

организъм. Поставят се по-високи изисквания не само към мускулатурата на тялото, 

но и към сърцето и кръвоносните съдове, към храносмилателните органи, към 

дихателната, отделителната и нервната система. На практика се решава и третата 

група задачи на образователно-възпитателния процес – оздравителните задачи. 

Възможността за двигателната активност на младия човек зависи до голяма степен 

от стимулите и компетенциите, които получава и необходимите потребности. 

Условията, в които  се провеждат заниманията със ски, закаляват човешкия 

организъм. Студентите се сблъскват с утежнените условия в планината, срещат се с 

природата, за да я обикнат, разширяват познанията си за света извън своя град, 

дом, общежитие и университет. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Като обобщение можем да посочим, че в резултат на съобразяването с 

посочените особености и спазването на методическата последователност при 

обучението са постигнати много добри резултати. Почти всички студенти (100%) 

успяват да усвоят елементите от клас “А”. Около 70% се справят с елементите от 

клас “Б”. Близо половината (около 50%) успяват да разучат и усъвършенстват 

учебното съдържание от клас “С”.  

След всичко казано до тук с убеждение може да твърдим, че още в началото на 

бакалавърското обучение се поставя много добра и стабилна основа за по-

нататъшна квалификация и усъвършенстване на студентите. 
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